



Официальный сайт

Следственный комитет Российской Федерации

География следствия – Ивановская область



Знакомство с регионом

Ивановская область – одна из самых маленьких областей нашей страны, ее площадь составляет всего 21 437 км², а проживает здесь чуть меньше миллиона человек. На ее территории находится множество памятников истории и культуры, города Иваново и Плёс по праву являются составной частью Золотого кольца России. На весь мир свою малую родину прославили маршал Советского Союза Александр Василевский, поэт Константин Бальмонт, кинорежиссеры Андрей Тарковский и Александр Рой, писатель Дмитрий Фурманов, художник Исаак Левитан.

Развитие региона неразрывно связано с текстильным производством. В одежду из



Официальный сайт

Следственный комитет Российской Федерации

местных тканей одевался весь Советский Союз, ведь здесь производилась половина хлопчатобумажных тканей и три четверти льняных. В годы Великой Отечественной войны ивановцы играли ведущую роль в вещевом снабжении армии. Почти все красноармейцы были одеты в гимнастерки из местных тканей – здесь производилось 90% материи для обмундирования. Фабрики также выпускали марлю, бинты и вату для госпиталей. Здесь же шили парашюты, изготавливали лыжи для боевых действий в зимнее время. Металлообрабатывающие предприятия выпускали снаряды, авиабомбы, пулеметы, мины, гранаты. Труженики тыла показывали примеры трудового героизма. Многие работали по принципу: «За себя и за товарища, ушедшего на фронт». В 2020 году Указом Президента РФ городу Иваново было присвоено почетное звание «Город трудовой доблести».

Региональное следственное управление СК России включает в себя три отдела по расследованию особо важных дел и десять территориальных следственных отделов, расположенных в разных городах области. Служат в СУ более 150 офицеров, 35% из них – женщины.

За последние 10 лет уровень преступности, который в общем-то и не был высоким, снизился в регионе почти на треть и сегодня находится на 50-м месте по стране. Любое резонансное происшествие здесь всегда находится в зоне повышенного внимания СМИ и общественности, которые пристально наблюдают за каждым шагом расследования.

Любовный треугольник

В сентябре 2016 года тихая Ивановская область была потрясена жестокостью и цинизмом преступления против двухлетней девочки, ставшей жертвой взрослых разборок. Ее похитили прямо у подъезда всего за минуту, на которую бабушка оставила внучку одну, чтобы занести продукты домой. Выйдя на улицу, она увидела пустую коляску и убегающую женщину вдалеке с ребенком на руках.

На место происшествия выехала следственно-оперативная группа. К поискам малыши подключились кинологи и волонтеры. Следствием отрабатывались различные версии произошедшего. В момент похищения мать девочки была на работе, но у нее были предположения на этот счет. «Отыграться» на дочери могла жена ее любовника – 25-летняя Гулхар Ширалиева. Она неоднократно направляла сопернице угрозы в смс-сообщениях. Установив место ее проживания, следователи направились по адресу.

Увы, в квартире никого не оказалось, супруг Ширалиевой и вовсе был за границей. В это время продолжались поиски похитительницы и ребенка. На связь она не выходила, никаких требований не выдвигала. Стало понятно, что ослепленная обидой женщина может зайти очень далеко. В этот же день, к вечеру, пришло тяжелое известие – в городском парке



Следственный комитет Российской Федерации

культуры и отдыха «Харинка» сотрудники уголовного розыска обнаружили в реке тело девочки. Казалось бы, в том, что случилось, все очевидно, но произошедшее в безлюдной зоне парка еще нужно было доказать.

Изъяв записи с камер наружного видеонаблюдения по возможному маршруту следования Ширалиевой до Харинки, следователи зафиксировали момент, как очень похожая на нее женщина вошла в парк с ребенком на руках. Они установили, что Ширалиева добралась туда на такси. Все это время малышка не плакала, вела себя спокойно, поэтому никто из встреченных ими по дороге людей не заподозрил, что на руках у молодой женщины чужой, а тем более, – похищенный ребенок.

Сердце бывалых следователей сжимлось от боли от хладнокровного расчета женщины, которая сама же была матерью двоих детей. Ее задержали вечером в день происшествия по возвращении домой. На первоначальном этапе следствия Ширалиева отрицала свою причастность к убийству девочки, отказываясь разговаривать со следователями. Нужны были убедительные доказательства или показания свидетелей, чтобы она пошла на контакт.

Похитительницу уверенно опознали водитель такси и случайно встретившаяся ей по пути девушка, которую Гулхар попросила вызвать машину. Таксиста следователи нашли по записям камер видеонаблюдения и номеру авто, а свидетельницу – по телефону, сохранившемуся у перевозчика.

«Нас поразило равнодушие и спокойствие Ширалиевой, с которым она, осознав, что полностью изобличена в совершении преступления, рассказывала об убийстве ни в чем не повинного ребенка. Особенно – при проверке показаний на месте преступления, когда показывала, как избавилась от малышки. В парке она подвела ее к безлюдному берегу реки и столкнула с обрыва, – рассказывает руководитель первого отдела по расследованию особо важных дел СУ СК России по Ивановской области Артем Сосновиков. – Ширалиева приехала с мужем из Азербайджана в Россию, у них родилось двое детей. О том, что у супруга появилась любовница, Гулхар узнала из смс-сообщений, которые стали ей приходить от разлучницы. Тогда Ширалиева решила разорвать отношения главы семьи на стороне ужасным способом. Выследила, где живет соперница, и караулила во дворе дома в надежде, что ее ребенок однажды останется без присмотра...»

«Сперва она утверждала, что не собиралась убивать девочку, якобы, сама не знала, что с ней будет делать. Но по факту Гулхар не выдвигала никаких требований, чтобы вернуть ребенка матери. К тому же, по словам очевидцев, Ширалиеву неоднократно видели около их дома. То есть, она готовилась к преступлению, высматривала, когда представится момент, чтобы выкрасть девочку. Поэтому следствие пришло к выводу, что умысел на убийство у нее был изначально, именно для этого и было совершено похищение».



Официальный сайт

Следственный комитет Российской Федерации

В итоге похитительница полностью признала вину. Суд счел собранные доказательства убедительными и приговорил ее к лишению свободы сроком на 12 лет 6 месяцев.

«Не говорите жене!»

За 10 лет сотрудниками СУ СК России по Ивановской области было расследовано 11288 преступлений, 487 из них – уголовные дела прошлых лет. Настоящим вызовом профессионализму следователей и криминалистов стали убийства четырех молодых женщин в 2010-2011 годах, тела которых были обнаружены в лесных массивах на территории Ивановского района, недалеко от населенных пунктов и автомобильных дорог.

Весной 2010-го тело девушки было обнаружено прохожим у придорожной свалки рядом с деревней Буньково Ивановской области. Незадолго до этого она вернулась из Санкт-Петербурга в Иваново и собиралась к родителям на дачу в Комсомольский район. Прибывшие на место происшествия следователи зафиксировали следы изнасилования и механической асфиксии. На ее теле был обнаружен фрагмент волоса, вероятно принадлежащего убийце. Материала было критически мало для того, чтобы выделить генотип ДНК преступника, однако, в результате проведенных исследований это все-таки удалось сделать. Вскоре было установлено, что смерть девушки наступила за несколько дней до обнаружения тела. Следствием отрабатывались различные версии произошедшего, приоритетной из них стало то, что она села в «попутку», водитель которой совершил на нее нападение и ограбление. Несмотря на комплекс принятых мер, найти убийцу тогда не удалось.

Чуть больше, чем через год область потрясло еще одно изнасилование и убийство. **Весной 2011 года** около карьеров вдоль трассы Иваново – Фурманов водителем грузовика было обнаружено тело 18-летней девушки. Ситуация повторилась: жертва была задушена. Ее также ограбили. Впоследствии было установлено, что незнакомый мужчина предложил подвезти девушку, она согласилась...

Чуть больше, чем через месяц после второго убийства были обнаружены тела еще двух молодых женщин, 19 лет и 21 года. Их нашли грибники в лесополосе в районе поселка Железнодорожный на территории Ивановской области. Девушек на тот момент уже объявили в розыск, поскольку они поехали на дачу к родителям, но так и не добрались до пункта назначения. Преступник перерезал обеим горло и поджег их тела, закопав останки в лесу.

Неподалеку от места, где были найдены тела последних двух жертв, следователи обнаружили и зафиксировали автомобильный след. При проведении трасологической экспертизы рисунок протектора шин позволил сделать вывод о том, что вероятнее всего убийца передвигался на автомобиле ВАЗ-2108 или иной машине, на которую могли быть установлены подобные шины. Незадолго до последнего убийства рядом с местом преступления очевидцы также видели «восьмерку».



Официальный сайт

Следственный комитет Российской Федерации

Ближайшая камера видеонаблюдения была далеко от этого места, и все же записи с нее были изъяты и отсмотрены. На них были зафиксированы многочисленные, проезжающие по трассе автомобили, в том числе много машин марки ВАЗ-2108. Поскольку следователи располагали лишь вероятными данными об авто, проверка большого потока автомобилей заняла достаточно много времени, но так и не дала существенных результатов. Тем не менее, проведенная трасологическая экспертиза еще сыграла в расследовании свою роль.

Ввиду схожести обстоятельств все эти убийства следствием были объединены в серию. Правильность этого решения подтвердилась и посредством проведенных экспертиз. В результате генетических исследований объектов ДНК, изъятых с тел и одежды женщин, было установлено, что к их убийствам причастен один и тот же человек.

Скрупулезная совместная работа сотрудников следственного управления по Ивановской области, экспертов Главного управления криминалистики СК России и сотрудников органов МВД РФ по поиску серийного убийцы не прекращалась несколько лет. Было допрошено более 370 человек из окружения девушек, жителей близлежащих к местам преступлений деревень и сел. Проверялись водители рейсовых автобусов, грузовых машин на карьерах, ранее судимые за половые преступления и преступления против личности граждане. Более 150 судебных экспертиз было назначено следствием и проведено в экспертных учреждениях городах Москвы, Ярославля и Иваново.

Исследования проводились и в Главном управлении криминалистики СК России: в общей сложности 43 молекулярно-генетических экспертизы были проведены в отношении более, чем 5 тысяч (!) человек. У каждого из них отбирался буккальный эпителий, который «партиями» направлялся на исследование в ГУК. В технико-криминалистическом управлении ГУК также были проанализированы сведения о соединениях нескольких тысяч абонентов, полученных от операторов сотовой связи в радиусе убийств. Следователи методично проверяли каждую зацепку. А злоумышленник тем временем затаился.

В 2015 году расследование уголовного дела было приостановлено в связи с неустановлением лица, причастного к совершению этих преступлений. С тех пор оно периодически «поднималось» из архива для проведения новых и повторных исследований ДНК-образцов. Постепенно круг подозреваемых сужался. В 2018 году следователи вновь возобновили расследование, чтобы провести ряд дополнительных молекулярно-генетических исследований. Следствие допускало вероятность того, что какие-то из ранее взятых образцов могли быть взяты с дефектами, где-то материал мог испортиться еще до исследования или со временем – такое возможно при столь масштабном заборе материала.

Повторная проверка проводилась среди прочих по ранее осужденным лицам, вновь изучалась вся информация о них. Внимание следователей привлек ранее неоднократно судимый, в том числе за изнасилование, Максим Хренов. У него были взяты новые образцы для исследования.

© 2021 Следственный комитет Российской Федерации



Официальный сайт

Следственный комитет Российской Федерации

И по ним «выстрелило» совпадение с генотипом, выделенным с мест убийств.

Его задержали 24 октября 2018 года в городе Череповце, где он находился в командировке. Изучая личность вероятного серийного убийцы, следователи установили, что на жизнь он зарабатывал малярно-штукатурными работами, трудился в строительной организации, на работе характеризовался исключительно положительно. Кроме того, ранее подрабатывал... частным извозом на личном автомобиле.

Следствием были повторно изучены записи с камер видеонаблюдения по пути в город Иваново в день совершения последних убийств, на них был зафиксирован принадлежащий Хренову ВАЗ-2108. Кроме того, биллинги его телефонных соединений показывали, что в дни совершения убийств он находился неподалеку от мест преступлений.

«В ходе допросов он рассказывал, что предлагал незнакомым девушкам подвезти их, разговаривал на отвлеченные темы, усыпляя бдительность – они просто переставали следить за дорогой. Обманным путем завозил их в малолюдные места. Угрожая убийством, требовал передать ему ценные вещи, после чего насиливал и убивал. Тела двух жертв он поджег с целью сокрытия следов. Коллеги характеризовали его как человека трудолюбивого и непьющего, у него были жена и дети, выглядел он опрятно. Девушки не могли визуально заподозрить в нем маньяка», – рассказывает следователь по особо важным делам первого отдела по расследованию особо важных дел СУ СК России по Ивановской области Артем Сомов.

Под тяжестью собранных доказательств Хренов признал вину в совершенных преступлениях и согласился сотрудничать со следствием, попросив лишь об одном – до суда не сообщать жене, в чем конкретно его обвиняют. Несмотря на то, что в суде он отказался от своих показаний, собранная следствием доказательственная база была признана исчерпывающей. В 2020 году серийный убийца был приговорен к пожизненному лишению свободы. А значит, главную свою миссию в ходе одного из самых масштабных расследований ивановские следователи выполнили – он больше никому не причинит вреда.

Юлия Вейсман, СУ СК России по Ивановской области

Изображения



Официальный сайт

Следственный комитет Российской Федерации



17 Сентября 2021

Адрес страницы: <https://pressa.sledcom.ru/Gazeta/-17-71-15-sentyabrya-2021/item/1610909>